

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Küldetésnek a szerkesztőség és a kiadóhivatal
 március 1-én kezdte meg a munkáját.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-utca 4.
 Telefon-szám 164.

Felolvas szerkesztő: FODOR KAROLY

Előfizetési árak:
 Félévre 10 korona, uszve levs 5 korona.
 Vidékre félévre 12 korona.
 Egyes szám ára 10 fillér.

A munkások,

a gyárak mélyén dolgozó tömegek arra ismét elborult. A szakatoló gépekbe behajítottak egy követ, fájdalomosan nyikorognak a masinák, a kő őriődik és pora bedugasztja a forgókerék tengelyét az agyba. Valahogy félelmetes tűz izzik a joggatlanok szívében, a kiábrándulás kinja maraangolja őket, akik hittel remélhettek, hogy a király ígéretének és a nép akaratának találkozásából megszületik az üdvössége ennek az országnak.

Sajnos azonban a munkapárti ku uszlók nem akarták az életét a reformnak, amely a halálukat jelentené. Tisza javaslatát a fekete táskájából előkerülték a tiltott mérgek, amelyek kiválóan hatottak. Belepusztult a zsenge választójogi javaslat és belepusztult a kormány, amely a választójogi reformmal meg akarta örvendeztetni a nemzetet.

De mit szólnak ehhez a munkások? A dolgozó milliók, akik nem lesznek osztondes gyászolók a választójogi javaslat körül. Nem, itt aligha lesz temetés és Tiszák korán készülnék a halotti torra. Más szelek járnak most, mintha a reakció simán visszaperdülhetne kiűsült bagolyváraiba. Világtörténelmi események közepette kis incidensnek nem lehetnek gátjai egy szebb világba rohanó folyamannak. Epizód az egész kormánybuktatás, mert nem lehet elképzelni, hogy a király olyan új kormányt állítana az ország élére, amely a középkort akarja folytatni.

Az a bizodalom, az az erős hit, hogy a választójogi reformjának el kell következni, tartsa féken a munkásság elkecseregését. A munkásság azonban mindig tegeyelmezett volt és bizuak abban, hogy méltóságosan fogja viselni a mostani válságos időket.

A kormányválság

Szterényi miniszterelnökségének történetéről beszél. Wekerle a mult hét csütörtökön határozta e a lemondását. Ekkor a király visszatért Bécsbe s táviratozott Windisch-Grätznek és Szterényi Józsefnek Abbáziába. Windisch Grätz kijelentette, hogy Szterényi alkalmas a válság megoldására. A király magához kérte Wekerlet és megkérdezte tőle, hogy 3-4 nap alatt létre hozható-e a megegyezést. Wekerle erre nem vállalkozott. Erre megkérdezte a király, hogy mi a nézete Szterényi megbízásáról. Wekerle Szterényit alkalmasnak találta. Ezután következett Szterényi ki hallgatása. A király közölte vele, hogy őt szemelte ki miniszterelnökknek. A közlés Szterényit rendkívül meglepte, de a megbízást vállalta. A király felhívta Wekerlet, hogy szóljon Andrásynak, Serényinek és Zichynek, hogy támogassák Szterényit, mert ha ez a kísérlet nem sikerül, akkor tovább nem kísérletez. Egyben közölte Wekerlével, hogy

KIRÁLYI KÉZIRAT

fog megjelenni, amely hangsúlyozni fogja a magyar nemzet háborus áldozatkészségét, hősiességét és becsvágyát a királyi kézirat, hogy valamennyi régi vágya a magyar nemzetnek meg fog valósulni. A hadsereg, a költügyi és a gazdasági kívánságainkat igéri megvalósítani. A királyi kézirat a választójogi megvalósulását is kívánja és ha ez a mostani parlamentben megvalósítható nem lenne, úgy feloszlatta a Ház-t és új választásokat rendel el.

A kabinet alakításra vonatkozólag folynak a tárgyalások. Szterényi belügyminiszternek Apponyi párti képviselőt, lehetőleg Tóth Jánost szeretné megnyerni. Ha ez nem sikerül, akkor Kelemen Béla szegedi főispánt, Pénzügyminiszter Graiz Gusztáv lenne, a földművelésügyi tárcát Návay Lajosnak, a kuniustárcát Zichy Jánosnak szánta. Ha Zichy Aladár a felségkörűli tárcát nem vállalja, akkor Hunyady József gróf tölti be ezt a tárcát és az igazságügyi tárcát kapja egy néppárti: Simonyi Semadám Sandor. Ha Zichy Aladár lesz a felségkörűli miniszter, akkor Sebess Dénes lesz igazságügyminiszter.

A képviselőház ülése

A képviselőház mai ülésén előterjesztette Barta Ödön a pénzügyi bizottság jelentését az indemnitásiól valamint az adóügyi javaslatokról. A Ház Barta Ödön indítványa folytán az indemnitást illetőleg kimondotta a sürgősséget. Az indemnitást 8 óras ülésen fogják tárgyalni. Nagyatádi Szabó interpellált a rekvirálások szigorúsága miatt és sürgős intézkedést kért.

A román miniszterelnök

a berlini Vossische Zeitungban nyilatkozik, amelyben elmondja, hogy három feltételhez kötötte azt, hogy olvállalja a miniszterelnökséget. Feloszlatta a román parlamentet, új független, politikailag intakt tisztviselői kar szervezése és végül Bratianunak kiutasítása az országból, vagy annak vád alá helyezése a háboru felidézése miatt.

Az orosz cár ellen

Bécs. A Neus Freie Presse arról értesül, hogy a népbiztosok átadták a forradalmi törvényszéknek a cárra vonatkozó vizsgálati iratokat.

Veszedelemes az angolok helyzete.

A Temps londoni tudósítása nagyon sötét színben festi a helyzetet. Az angolok többsége nagyon kevés jelentőséget tulajdonít a mostani offenzívának és ignorálja Foch tábornokot, mert azt hiszi, hogy az ántánt franciaországi tartalékai még érintetlenek. Ez ellen a káros optimizmus ellen fel kell lépnie Lloyd Georganak, hogy teljes nyíltsággal tájaja fel az angolok előtt a helyzet veszedelmességét.

Olaszország nem akar magára maradni.

Bernből táviratozzák: Megbízható értesülés szerint Viktor Emánuel olasz király küszöbön álló franciaországi utja alkalmával alá fogja írni az olasz-angol-francia szövetségi szerződést. Olaszország ezt a szövetséget már szeptemberben meg akarta kötni, de akkor Franciaország nem volt rá hajlandó. Olaszország most a háboruban való további részvételét egyenesen ahhoz a feltételhez kötötte, hogy az új hármas szövetséget létrehozzák.

Ez egyuttal a magyarázata az olasz kormány hirtelen frontváltozásának is. Nitti pénzügyminiszter nemrégiben még francia és angol segédesapatokat ígért, míg Orlando miniszterelnök a kamrában már bejelentette, hogy Olaszország küld csapatokat a flandriai frontra a szövetségesek segítségére. Ez a katonai segítség az az ár, amelyet Olaszország az új szövetségért fizet, amelyet mindenáron meg akar kötni, nehogy a jövőben teljesen magára maradjon.

A németek ujra bombázzák Párist.

Páris bombázása a német messzehordó ágyuk által ma újból megkezdődött

Válasz a kofa levelére.

Tegnap helyet adott, igen tisztelt Szerkesztő ur egy kofa levelének, amelyben elmondja a kofa, hogy Önök, már mint a helyi lapok, túlságosan sokat foglalkoznak a kofa-visszadélésekkel. Ugy látom, hogy a levélírója azt hiszi, hogy akkor, amikor a piaci visszadéléseket ostromozzák, akkor a kofákkal voltaképpen igazságtalanság történik. Engedje meg igen tisztelt Szerkesztő ur, hogy a levélre én, mint a kiizzorított és kiizzorított fogyasztók tömegének egyik szerény tagja, reflektálhassak a levélre.

És, azt hiszem, hogy a helybeli lapok túlságosan keveset oglalkoznak a piaci visszadélésekkel, nem mutatnak eléggé erőlyesnek azokra. Mert higgye el, hogy olyan gyalázatos, euf visszadélések folynak a bajai piacon, hogy az egyenesen botrány. Nincsen olyan helyi lap, amelyen ne történének visszadélések a fogyasztók rovására. Baja a kofáknak valóságos Eldorádója, úgy, hogy most már nemcsak a bajai kofák lepik el a bajai piacot, hanem vidékiek is. Tudok olyan vidéki, sőt fővárosi kofákat, akik rendszerint átogatják a bajai hevírásokat, itt összeszedik a baromfi és a legközelebbi hajával viszik vidékre, Budapestre és Baja maradjon élelmiszer nélkül, vagy pedig kénytelen kétszeres árat fizetni a baromfiért és egyéb élelmiszerekért. A közönség közvetlenül a termelőtől már nem vásárolhat, mert a közvetítők közbe fűrkednek. A falukon, a vámházak előtt, a piacon, mindenütt vannak bajai és vidéki kofák és a vidéki kofák ügynekei. A fogyasztónak ezt nézni és tűnie kell, mert ha a piacon elszáll az ellen, hogy a kofák mindent elharcosolnak az orra elől, akkor a gorombaságoknak és a szitkoknak valóságos záporosója hull rá. Mert ma minden második asszony kofa. Nagyon jó üzletnek bizonyult a kofakodás. Ma már alig van napzáróasztal szony, eseléd, mosónő. Mindenki a piacra vetette magát. Az egyik mákot vesz, a másik burgonyát, a harmadik a jó isten tudja mi mindent, de az az egy bizonyos, hogy mindenki kofa, mindenki gesztel és a fogyasztó, a szegény, kiizzorított fogyasztó vérzik, izzad és a gyomrától, a szájától vonja meg azt, miből a kofa házat, földet vesz hiszen de hogy is irigylom én a kofától a háborus szerzeményét, csakhogy az a szerzemény ne a fogyasztó rovására legyen. Ne legyen úgy, hogy a kofa gazdagszik, a vevő szegényedik.

Abban igaz van a kofának, hogy más visszadéléseket is ostromozni kell. Igen. Minden visszadélést elűzni kell, minden uszart mag kell szüntetni.

És ahogy attól tartok, hogy végig az egész háborus keresztül minden eszt jámber óhaj lesz és a fogyasztó közönség tovább is megmarad — fejős tehéneket.

Addig fejk mindenfelől, amíg csak ezse nem roskad.

Egy fogyasztó.

A szezon legnagyobb film alkotása! A magyar kinematográfia legnagyobb büszkesége! Jákai M. világhírű regénye filmen

A SZERELM BOLONDJAI

(1. rész)

Bemutatja szombaton d. u. 6 ós este fél 9, vasárnap fél 3, fél 5, fél 7 és este 9 órakor „APOLLÓ” MOZGÓSZÍNHÁZ

H I R E K.

Újítás a vasúti menetrendben. Étes, a közönség érdekeit és kényelmét szem előtt tartó változás történt a vasúti menetrendben. Az a vonat, amely eddig rendszeresen csak fél nyolcra érkezett, csütörtök este fél kilenkre érkezik. Ez az istétkedés azért történt, mert ezután a Dombóváról Bajára induló vonat bevárja Dombóváron a délutáni budapesti gyorsvonatot. Eddig ugyanis úgy volt, hogy a vonat egy órával a budapesti gyors beérkezése előtt indult Bajára. Sok panasz hangzott el emiatt a közönség részéről is. Most végre orvosolták ezt a panaszt. A bajaiak, akik éjszaka akarnak Szabadkán át Budapestre utazni, nem vesznek ezáltal semmit, mert legfeljebb kevesebb időt kell várakozni Szabadkán.

A Vöröskereszt kérézát a jövő iskolai éve kibelyezik a tanítóképzőintézet épületéből. A kéréznek eddig még nincsen más helyisége és — úgy mondják — hogyha nem találnak megfelelő helyiséget, akkor a bajai vöröskereszt kórház felvállalja. Mert igazán bár volna, mert a kórházra már azért is szükség van, hogy a bajai és a bajakörnyéki beteg katonák ne legyenek kénytelenek idegenben feküdni. Nagyon helyes volna, ha a vöröskereszt bajai vezetése mindent elkövetne, hogy a kórház megmaradjon, ne osszák fel.

A dunaparti vasút közeli építéséről írtunk legutóbb. Az építés megkezdése — amint értesülünk, sokkal közelebb áll, sem mint gondoltuk. A napok

ban Baján járt a kormány részéről egy bizottság, amely megtekintette a terepet és ma, szerdán Fehér Jenő városi főmérnök felvételeket eszközölt a Dunaparton. Úgy értesülünk, hogy a vasútpálya kapcsolatosan megkezdődött az erőteljes akció a Dunaparton Bajához való szelése iránt is.

Hat millió tőkével hajógyárát építenek Újvidéken. Újvidékről írják: Vasárnap délelőtt 11 órára összehívták a gazdasági bizottságot, amely tárgyalni fogja egy most alakuló vállalatnak a kérelmét, mely Újvidéken 6 millió korona alapítókérel hajógyárát akar létesíteni.

Megölte a gyermekét. Az újvidéki ügyészség szeszizációs dologban tartott tegnap vizsgálót Pétterrévén. Pázmán Etel póttérreivi leányunk hosszabb ideig volt viszonya egy a faluban elszállásolt orosz fogollyal. A szeszizációs viszonyának nem maradtak el a következményei és Pázmán Etelnek nemrég egy egészséges leánygyermek született. A leány, hogy sajnánót szülei és a falu lakosai előtt elhagyta, gyermekét a születés után néhány perccel megfojtotta. A lelkelen anyja a megölt csecsemőt házában udvarában elásta, de oly ügyetlenül, hogy pár napra rá a csecsemő holttestét a falu kőbor kutya kikapták. Az esetről tudomást szerzett a póttérreivi esendőség, mely a kutya által kikaptat csecsemőt meg is találta és ennek következtében a lelketlen anyát azonnal letartóztatta.

Statistika a telefonbeszélgetésekről. A telefondíjakat csak nemrég emelték fel. Úgy látszik azonban ez nem vált be és ismét valami újítást terveznek. Erre vall legalább a körülmény, hogy feljegyzik, hogy a nap folyamán ki, melyik állomás, hány beszélgetést folytatott le. A beszélgetésekről statistikát állítanak össze és azt felterjesztik a postai igazgatóságoknak.

Forgalomban maradnak a 10 filléres. Az osztrák pénzügyminiszter rendeletet adott ki, hogy a nikkell tízfilléreseket, 1918. Április 30-ig be kellett volna váltani, névértékük továbbra is elfogadhatóak. Valószínű, hogy az osztrák rendelkezést hasonló magyar rendelkezés fogja követni.

Övadék a rokkantaknak. Az Országos Hadigondozó Hivatás körlevelében értesítette a hatóságot, hogy a rokkantaknak, amennyiben szükséges bizonyos állásokhoz, hajlandó letenni az övadékat a megállapított feltételek mellett.

6 szivar, 18 cigaretta. Bécsből jelentik: Holnap rendelet jelenik meg a dohányárúkat szabályozásáról. Eszerint mindenki 6 szivart és 18 cigarettát kaphat, de hogy ez mennyi időre szól és hogy nék kaphatnak-e, arról a rendelet nem szól.

Megszűnt Pétervárad és Újvidék várerőd jellege. Amint értesülünk, a hadügyminiszter legújabb keletű rendeletével megszüntette Pétervárad és Újvidék várerőd jellegét. Egyéb előírásai kívül ez a rendelet magában kell, hogy foglalja az Újvidék város fejlődését annyira békítő építési tilalom megszüntetését is, mert lehetetlen, hogy amikor maga a vár jellege, mint ilyen megszűnt, városnak fejlődése a Duna irányában az akadályoztatás, hogy katonai szempontból a Duna irányában és mindarra, ahol a város területe a lövészárba esik, az építési tilalom továbbra is fennálljon.

Magyar nyelv a hadseregben. Mivel a magyar nyelvnek a szolgálati ügyekben való irásbéli használata körül kételyek merültek fel, ezért a hadseregparancsnokság a következő rendeletet hozotta ki: A katonai hadüptérlet és a honvédség összes parancsnokság, hatóságai, csapatai és intézetei, ha a szükséges nyelvismerettel bíró személyekkel rendelkeznek, a magyar rszgi polgári hatóságokhoz hivatkozva közteljesítendő feladatokat tartoznak intézni. Az átiratokat bátról németül, jobbról magyarul kell kiállítani. Ezeket az ügydarabokat a parancsnokságok, csapatok s b. akkor is közteljesíteni kell, ha magyarul vannak kiállítva. Valamennyi nem magyar nyelvű átiratot a hadsereg szolgálati nyelvén kell elintézni. Amennyiben az illető parancsnokságnál nincs olyan tolmács, aki tökéletesen tud magyarul, akkor a fordítást annál a szomszédos parancsnokságnál kell kérni, ahol magyar tolmács akad.

KISS JÓZSEF
világhírű órámal költőműve
JEHOVA
egy rabbi tragédiája 4 felv. -ban.
CSÜTÖRTÖKÖN
AZ URÁNIÁBAN.

A szerkesztő és kiadó: FODOR KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Nyomat: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomat: H. A. „Cseresznye”-nyomda győrszentpályai Baján, Mátyás király-ter.

Fehérlő-utca 14. számú
házam,

mely áll 4 szobából, 2 konyhából, tágas kerttel, szép pinével és az összes mellékhelyiségekkel **eladó.** Felvilágosítást a házban adnak.

Egy
sirkőfaragó
inas fizetéssel felvétetik.
Schön Zsigmondnál, Baja.

Felvétetik

a „Merkur“ szállítási irodában egy kezdő irodai gyakornok nő felvétetik.
„MERKUR“ SZÁLLÍTÁSI VÁLLALAT BAJA

Éjjeli inspekción tart
április 29. reggeli 7 óráig

Dr. Makray László

gyógyszertára.

Vasárnap délután Dr.
Makray László gyógyszer-
tára nyitva.

URANIA MOZI

Szenzáció magyar újdonság!
KISS JÓZSEF költő világhírű
legszebb költeménye filmen.

1918. évi április hó 25-én
Csütörtökön

délután 4, 6 órakor és este fél 9 órakor

IVANFY JENŐ, a Nemzeti Színház kiváló művészenek fellépte

JEHOVA

Filmtragédia 4 felvonásban.

Valamint a kiválóan összeállított kísérő műsor.

Rendes helyárák. 2 órás előadás.

Gyermek- és diákjegyek mindkét napon
délután 4 órakor érvényesek.

Szíves támogatást kér **AZ URANIA.**

„Corvin“-nyomda
BAJA, Mátyás király-tér 8. szám
Telefon 164.

Mindenemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Ujság“

„Bajai Közlöny“

szerkesztősége és kiadóhivatala

BAJA Fényképező Műhely
1948. április 25

ARCKÉP FESTÉSZETI

ÉS NAGYÍTÓ
MŰTEREM



BAJA

ARANY JÁNOS-UTCA 2.
DRESCHER FELE HAZ.

Minden kép
élethű hasonla-
tosságáért ga-
ranciát vállal ::

ELVÁLLAL

FÉNYKÉPEK

NAGYÍTÁSÁT.

brom, platin, olaj, pastell stb. Nagy vá-
laszték fotó-emallokban, sirkőképekben
szentképekben ::

Legtartósabb emlék
Legszebb ajándék!

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas
fürdő (tisztasági medence fürdő) — Szerda, csütörtök, péntek
délután gőzfürdő nők részére.

Kádfürdő egész héten.

Nyári torna cikkeit, ugymint karika hinta, rudak, nyújtó, háló, függő
ágy stb., nagy választékban ajánlja.
Huszár Rezső áruháza BAJA.